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a gombamodta azog
cikkeket kísérjük’ ftgy^ejfth^ amelyet 
mind a kisipar <k&d||^^ 
nak, akkor azokra ü J tapasztalatod a 
jutunk, hogy mind, halálmadárként*ó- 
solgatja a kisipar időmultáni végkép-
pén való eltűnését, mert — úgymond 
— a nagy tőke, a gyáripar, teljesen 
ki fogja sajátitani a maga számára, az 
ipar összes frázisait.

A kisipar azonban, ide számíthat
juk bátran a középiparnak is túlnyo
mó részét, oly tényezője egy modern 
közgazdasági államnak, amelynek fenn
tartása nemcsak emínenter elsőrangú 
államkérdése minden országnak. így 
tehát igaz fontosságú a vele való be
ható foglalkozás, és kutatva a már 
jelzett felfogás és meggyőződés okát, 
arra a jelenségre bukkanunk, hogy a 
kisiparnak jövőjét egyedül csak az 
egyéniparban látjuk, 't. i. abban az 
iparban, amelynek 'készítményeire a 
kisiparos, kézműves ügyességével, ta
lálékonyságával, és a mindenkori gyor
san változó igényekhez való precíz

A „BRASSÓI LAPOZ“ tárcája.

A japán sajtóról.
A Br. L. részére irtg : Omega.

A japán-orosz háború lefolyása és 
eredménye egyszerre megteremtette Japán 
nagyhatalmi positióját. Japán azóta mint 
döntő tényező szerepel a világpolitikában 
és különösen Kelet Ázsiában, s az angol vi
lághatalom célszerűnek találta vele véd — 
és dacszövetséget kötni.

Ha az okokat kutatjuk, melyek Japánt 
oly rövid idő alatt oly magas kultur szín
vonalra emelték — hiszen a modern japán 
kultúra alig 40 éves — azt látjuk, hogy Ja
pánt az a törekvése tette nagygyá, amellyel 
az európai tudomány és műveltséget elsajá
títani igyekezett.

A német, francia, angol egyetemek ma
is tele vannak japán hallgatókkal '— akik 
a kor magaslatán álló tudományos képzett-

Brassó, jan. ^0. 
hozzásimúlásával a ma^ egyéniségét, 
a maga egyéniségének munkáját tudja 
készítményeire rányomni.

Hogy azonban a kisipar is ezen 
fokozott intelligenciát követelő irány
nak megfelelhessen, a kisipar jövő gé
nerácíójáhak nevelésére már ma külö
nös gondot .kell fordítanunk, értjük 
ezalatt nemcsak a szakmájába vágó 
összes munkák, szükségleti cikkek, 
mellékáruk, hozzávalók, gépek stb. is
meretét, hanem különösen a lehető 
legmagasabb tökély elérését szakmá
jában, mert csak az ilyen felett ren
delkező lesz képes azután egyéni ipart 
produkálni, azaz iparában oly készít
ményeket előállítani, amelyben egyé
niségének Ízlése, kitűnősége és előál
lítási módja domborodik ki, jut ér
vényre, kifejezésre . . .

Önálló, észszerű intézkedés, a 
helyzet és az igények nyomban való 
felismerése, Ízlés és az ipari ismere
tek lehető tökéletes bírása, azok az el- 
engedhetlen kellékek, amelyek nélkül 
a jövő kisipara érvényesülni, boldo-

séggel mennek vissza hazájukba és oda vi
szik azokat az eszméket és azt a tudást, a 
mit itt megszereztek.

Azonban a művelődésnek egyik legha
talmasabb tényezője Japánban is a sajtó 
volt.

A legújabb adatok szerint Japánban 
ma 150 folyóirat és napilap, a fővárosban, 
Tokióban egyedül 20 napilap jelenik meg, 
tehát körülbelül annyi mint nálunk, ahol 
egy 1902-ik évi kimutatás szerint 1205 ma
gyar nyelvű és 227 idegennyelvü napilap és 
folyóirat jelenik meg.

Igaz ugyan, hogy Japánnak körülbelül 
50 millió, tehát 2 és félszer több lakosa van, 
de ez még is óriási kulturmunkára mutat. 
Mert például Angolországban a megjelenő 
lapok és folyóiratok száma 2461 et, olasz
országban 2067 et tesz ki.

Ezekből az. adatokból azt is láthatjuk, 
hogy Magyarország nagyon előkelő helyet 
foglal el a sajtó illetőleg s hogy a lakosság

gulni, létezhetni sohasem , fog. Tévhit 
az továbbá, hogy a modern kisiparos
nak nem kell egyebet tudnia, mint 
csak a szakba vágó munkát jól elvé
gezni ; tény az, hogy ez ugyan első
rangú fontosságú dolog, sőt nem vi
tázható az sem, hogy ez az alapja 
minden reussálni akaró kisiparos léte
zési lehetőségének, de mit ér minden 
ipari tudása, készültsége és Ízlése, ha 
nem tudja kiszámítani, s pontos köny
velés hijján nem tudja megállapítani, 
a költségek, az üzemkiadások, a nyers 
áruk, hozzávalók, gépelhasználás stb. 
összegezésével előálló beszerzési ön
költséget, amely a versenyképességre 
való tekintettel, ugyancsak eminenter 
fontossággal biró.

Szükséges tehát, hogy a kisiparos 
jövő nemzedéke már kiképeztetésének 
legelemibb stádiumában is belenevel
tessék nemcsak a becsületes, szorgal
mas, törekvő és mindig tanulni kész 
iparos idiómájába, hanem a kereske
delmi élet szellemébe is ...

Tisztában kell lennie minden ipa
rosnak, mindezeken felül, ha nem 
dolgozik saját tőkével, hanem kölcsön
pénzzel, hogy a pénz megszerzése mily 
költségekkel van egybekötve, számi

számához arányitva nagyon sok lap jelenik 
meg nálunk.

A japán lapok európai minta szerint 
jelennek meg, azonban azok kiszedése sok
kal nagyobb fáradtsággal van összekötve, 
mint nálunk, minthogy a japánok nem a 
latin betűket használják, hanem saját írás
jegyeiket, melyek száma ötvenezer.

Elképzelhető, hogy milyen nehézségek
kel van összekötve egy lap megszerkesz
tése.

A kiszedés után természetesen már 
gyorsan megy a munka, minthogy a nyom
dák legújabb gépekkel vannak felszerelve.

A legelőkelőbb és legelterjedtebb lap 
Japánban a „Nitschi Nitschi Schimbun“ 
magyarul „Napi Hírek“, amely 50 ezer pél
dányban jelenik meg. Ez a japán kormány
párti lap. De van Japánnak szociál-demok- 
rata lapja is a „Heimin Schimbun“.

Láthatjuk tehát, hogy Japán nemcsak 
a hadserege, hanem a kultúrája tekintetében 
is nyugat európai színvonalon áll.

Transsylvania étterem és kávéház.
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Elegáns berendezés; általánosan elismert kitűnő leányba ; természetes erdélyi berak.; peadw 
= kiszolgálás! — A kávéházban naponta Balogh Jancsi kézkedvelt zenekara játszik. =t 

(1771) $ Kiváló tisztelettel: ROTHENBÁCHER GY. '
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tania kell hitelével, viszont a kihite
lezés elkerülhetlen tényének azon ará
nyával, amellyel okvetlenül és mul- 
hatlanul számolnia kell, ha nem akar 
háttérbe szorittatni a verseny által. 
Mindezek oly fontos tényezők, ame
lyeknek alapos megszivlelése nélkül 
még csak kilátás sincs arra, hogy a 
jövő kisipara létalapját biztosíthassa.

Brassó, 1911. jan. 20.

Uj röpirat a magyarorstági román 
kérdésről. Bukarestből jelentik a/'Kel. Ért.“- 
nek: Filitti János római követségi titkár a 
magyarországi románok helyzetéről röpiratot 
irt a külföldi sajtó helyes információja cél
jából, mert szerinte a magyar sajtó és az 
osztrák magyar diplomácia nem helyesen 
informálják az európai közvéleményt. A szer
ző különösen az utolsó képviselőválasztások 
eredményéből indul ki, mely lesújtó volt a 
román nemzetiségipártra és e szempontból 
tárgyalja a románok helyzetét.

Az „erdélyi fejedelem" 
— főrend
A hivatalos lap legutolsó szá

ma közli, hogy a király Bar- 
csay Domonkos nagybirtokost, a 
magyar főrendiház tagjává élet
hosszig tartó időre kinevezte.

— Saját ^tudósítónktól. —

Brassó, 1911. január 20.

A „nagyságos fejedelem “-bői tehát méltó- 
ságos főrend lett. A kitüntetés minden
esetre megillette Barcsay Domonkost, nem 
azért, mert fejedelmi családból szárma
zott s nem azért, mert a fejedelmi meg
szólítással tüntették ki Erdélyben, hanem 
azért, mert a főrendek házában igazán 
megilleti egy hely a legintelligensebb és leg
demokratikusabb erdélyi főurak egyikét.

Barcsay Domonkos talán az utolsó ti- 
pusa annak a csupa nemes és jó ösztönök
kel bíró erdélyi magyarnak, kiben min
den tulajdonság meg van a kiválóságra, de 
aki a régi magyar táblabirói erkölcs ha
gyományai közt nevelkedve nem is igen 
akart a „modern viszonyok“ közé beleillesz
kedni.

Egy egész nemzedéknek volt egyik leg
kiválóbb humoristája Barcsay. A humor 
egész skálája vonul, végig az ő híres ado
máin, elmésségein és jóízű mondásain, ame
lyek most ismét aktuálisak.

Barcsay Domonkos gazdag, derűs ke
délyének mesemondó és anekdótázó művé
szete közismert az egész országban.

Még képviselő korában történt meg az 
alábbi eset, amelyet most aktuálisnak tartunk 
feleleveníteni.

Volt Barcsaynak egy jó barátja a kép
viselőházban, aki valahányszor meglátta Bar- 
csayt, hozzá sietett:

— Igazán, ki sem mondhatom, meny
nyire örülök, hogy láthatlak. Nincs nálad vé
letlenül cigaretta?

Barcsay ilyenkor készséggel vette elő 
a cigaretta tárcáját és a barátja hanyag ele
ganciával elszedte a „fejedelem" összes 
cigarettáit. Amikor ez már nyolcszor vagy

tízszer megtörtént, Barcsaynak feltűnt a | 
dolog és a legközelebbi találkozásnál rászólt 
a barátjára:

— Hallod-e pajtás, én nem sajnálom j 
tőled a cigarettáimat, de az mégis külö- I 
nős, hogy miért szeded el tőlem vala- i 
mennyit, és nekem azután egy sem marad. 
Nem volna sokkal egyszerűbb, ha min
dennap bemennél a buffetbe és ellátnád ma
gadat ?

A barátja tagadólag rázta a fejét:
— Ez lehetetlen. Az orvosom a leg

határozottabban megtiltotta a sok cigarettá- 
zást és kikötötte, hogy soha se hordjak ma
gammal, mert ez nekem használni fog.

Barcsay figyelmesen végighallgatta ba
rátját, azután megszólalt:

— Szép és helyes dolog. Hanem azért ; 
én mégis azt hiszem, hogy okosabban ; 
tenné a te doktorod, ha nem neked, hanem 
nekem tiltaná el a dohányzást.

üj tanoncotthonok
a székelyföldön i

Mikor lesz a gyermeknap?
i 

— Saját tudósítónktól. -•

Budapest, 1911. jan. 19. j

Budapestről írják nekünk : Az Orszá- , 
gos Gyermekvédő Liga Edelsheim-Gyalui ' 
Lipót gróf elnöklésével igazgatósági ülést 
tartott, amelyen Balogh Jenő vallás és köz
oktatásügyi miniszteri államtitkár is megje
lent, mint a liga igazgatóságának tagja. Az 
igazgatóság az államtitkár szives érdeklődé
séért és támogatásáért meleg üdvözletét nyil- 
vánitotta. A tanácskozás legérdekesebb moz
zanata az iparos tanoncok szervezése volt. 
Az igazgatóság örömmel vette tudomásul 
Edelsheim-Gyulai Lipót gróf elnöknek azon 
jelentését, mely szerint Hieronymi Károly j 
kereskedelmi miniszter a legnagyobb érdek- i 
lődéssel kiséri a ligának a tanoncotthonok szer- ; A 
vezése és felállítása körüli munkásságát, a 
melyet megfelelő állami segélylyel támogat. 
Ugyanilyen támogatásban részesül a liga 
Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi 
miniszter részéről is. Elhatározták, hogy a 
kolozsvári és a nagyváradi tanoncotthonok 
után legközelebb a székelyföldön 
fognak tanoncotthonokat fel
állítani. A gyermekvédelmi lap szerkesz
tését az igazgatóság Sebestyén Ede íróra 
bizta.

Örömmel vették tudomásul, hogy a 
múlt év november 8-án tartott ülés óta he
ten 1000—1000 koronás, húszán 100—100 
koronás befizetéssel alapitó, illetve pártoló 
tagjai lettek a ligának és hogy 147 rendes 
tag lépett a liga kötelékébe.

A gyermeknap dolgában elhatározták, 
hogy azt lehetőleg május hó közepén fogják 
megtartani az egész országban.

A „BRASSÓI LAPOK“ előfizetési ára 
HELYBEN vagy VIDÉKRE : 

házhoz hordva postán küldve,

Egy évre .... 20.—
Fél évre .... 10.—
Negyed évre .... 5.—
Egy hóra .... 1.70

Előfizetni bármely naptól kezdve lehet.
Mutatványszámokat készséggel küldünk.

Brassó és a tiszai ev. egy
házkerületi püspökválasztás

Mozgalom Geduly Henrik 
mellett.

— Saját tudósítónktól.

Brassó, 1911. január 20.

A tiszai ev. egyházkerület püspök1 
széke tudvalevőleg Zelenka Pál halálával 
megüresedett. A protestáns autonómia sze
rint a püspököt az egyházközségek választ
ják. Az állás nagyfontosságára való tekintet
tel egy cseppet sem közönbös kérdés az 
egyházakra, sőt a felekezeti viszonyokra, 
hogy kivel töltik be az egyházközségek a 
püspöki széket.

A kassai egyházkerület a napokban 
tartotta meg jelölő közgyűlését, amelyen a 
nagyszámú pályázók közül keltőt jelölt: 
Q e d u 1 y Henriket és K o r b é 1 y Gézát.

A legkomolyabb jelölt, kettőjük közül 
Geduly Henrik, akit nemcsak a tiszai ke
rület, hanem az egész magyarhoni evangéli
kus egyetemes egyház ismer.

A fiatal püspök-jelölt mellett áll Árva, 
Liptó és a brassói magyar esperesség 
nagy része.

Előre látható tehát, hogy Geduly a vá
lasztási küzdelemből győztesen fog kike
rülni.

elyem blúzok kivételes árak csak 

3—, 8— 1O — és 15 K. 2736 
Nedoma Gyula ^^es^ése

Kapu-utca 13. sz.

Visszaélések 

az útlevél kiadásnál

belügyminiszter 
körrendeleté

— Saját tudósítónktól. —

Brassó, 1911. jan. 20.

A Brassói Lapok hetekkel ezelőtt már 
megemlékezett azokról a visszaélésekről, 
amelyek az útlevelek kiadásánál egyes vá
rosokban és községekben történtek.

Ezen visszaéléseknek elejét veendő, el
határozta a belügyminisztérium, hogy ezen
túl az útleveleket nem egy meghatározott 
kikötő, hanem a rendeltetési ország felé 
kell kiállitani. Például így: Magyarország- 
Newyork. Ezáltal azok a hivatalos köze
gek, kik eddig egyik, vagy másik vonal 
érdekében igen sokszor befolyást gyako
roltak a kivándorlókra, kényszerittetnek az 
egyéni akarat respektálására.

Ez a dicséretes intézkedés teljesen ha
tályba lépteti a szabad vándorlási jogot, 
mely eddig hazánkban meg volt csonkítva, 
hogy tehát az utasnak vagy kivándorlónak 
az útlevél kérelmezése alkalmával csak 
utjának végcélját kell megemlíteni, szabad
ságában állván azt az útirányt választani, me
lyet megfelelőnek talál,

Végre tehát megszűnik a szegény, tu
datlan kivándorlók zaklatása, melyeknek né
mely hivatalos közegek érői ki voltak 
téve. Legfőbb ideje! • z Unt rendelé
st valószí es e hónap végén fogják az 
ndevC * Kiállító hatős. goknak megküldeni.
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HÍREK.
Brassó, 1911. január 20. '

Baiulescu János halálához.
(Saját tudósitónktól.) Ma délután temet- | 

ték el nagy részvét mellett Baiulescu János 
mérnököt, a román királyi államvasutak fő* | 
felügyelőjét; a bukaresti technikai főiskola , 
rendes tanárát, a román koronarend tulaj
donosát.

A temetés délután három órakor volt, 
amelyre Romániából 180 egyén érkezett 
Brassóba, részben a román államvasutak
alkalmazottjai, részben pedig a bukaresti 
technikai főiskola hallgatói közül.

A temetési menet a Kertsch-villából 
indult el, a buzasori román templomig, ahol 
a halottat beszentelték. Baiulescut a bol
gárszegi román temetőben levő családi sír
boltba helyezték nyugalomra.

E tudósításunkká! kapcsolatban egy ér
dekes körülményről számolunk be, amely 
még tragikusabbá teszi a halálesetet.

Baiulescu néhány nappal ezelőtt érke 
zett meg Bukarestből a brassói állomásra 
édes anyja meglátogatására. Baiulescu a 
brassói állomáson hirtelen losszul lett. Az
állomásfőnök azonnal telefonált a Trans- 
sylvánia kávéházba, hogy küldjenek ki egy 
orvost, mert egy ur az állomáson rosszul 
lett.

A kávéház pincérei a legközelebb lakó 
orvost küldötték ki az állomásra. S a vé
letlennek különös játéka folytán ez az orvos 
nem volt más, mint dr. Baiulescu, az el
hunyt vasúti főfelügyelő testvéröccse, aki
nek a sors játéka folytán adatott meg az a 
különös kegy, ha ugyan lehet ezt ann k 
nevezni, hogy a brassói vasútállomáson 
nyújtsa az első segélyt — haldokló bátyjának-

— Bankett Simay Gerti tisztele
tére. Simay Gerőnek kereskedelmi taná
csossá történt kineveztetése alkalmából —
mint ezt már megírtuk — barátai bankettet 
rendeznek az uj kereskedelmi tanácsos tisz
teletére. A bankett e hó 21-én, szombaton 
este 8 órakor lesz a Transsylvania étterem
ben. Egy teríték ára 3 korona. Jelentkezni 
lehet a Brassói Lapok és a Brassói Hírlap 
kiadóhivatalaiban.

— Egy honvédezredes nyugdíja
zása. A király elrendelte Major Miklós 
brassói 24 honvéd gyalogezredbeli várako
zási illetékkel szabadságolt ezredesnek az 
újólag saját kérelmére megejtett felülvizsgá
lat eredménye alapján mint rokkantnak, min
den népfelkelési szolgálatra is alkalmatlan
nak nyugállományba való helyezését.

— A polgári kör közgyűlése. 
A „Brassói Magyar Polgári Kör“ f. évi ja
nuár hő 29-én, — vasárnap — délután fél 
3 órakor saját helyiségében (Magyar Ház) 
rendes évi közgyűlést tart, amelyre a kör 
tagjait ezúton is meghívja az elnökség. A 
közgyűlés tárgyai: 1. A.gyűlés megnyitása. 
2. Titkári jelentés a lefolyt évi működésről. 
3. Könyvtárnok és a könyvtár megvizsgálá
sára kiküldött bizottság jelentése. 4. Gazda 
számadása és az ennek megvizsgálására ki
küldött bizottság jelentése. 5. A pénztárnok 
számadása és az ennek megvizsgálására ki
küldött bizottság jelentése. 6. A felmentvény 
megadása, /agy megtagadása a válaszmányt, 
kőnyvtárnokot, gazdát és pénztárnokot ille
tőleg. 7. Leltári bizottság jelentése. 8. Az 
évi rendes tagsági dij meghatározása. 9. Az 
1911. évi költségvetés megállapítása. 10. Je

lentés a házvételről. 11. Indítványok. 12. A 
tisztikar és 17 választmányi tag választása. 
13. Hitelesítő bizottság kiküldése.

— Bihari Sándor felgyógyult.
Kassáról Írják nekünk; Bihari Sándor, a
Komjáthy társulat kedvelt baritonistája telje
sen felgyógyult betegségéből. Kiderült, hogy 
nem felel meg a valóságnak a lapok azon 
hire, hogy Bihari öngyilkossági szándékból 
megmérgezte magát. A betegséget tényleg 
mérgezés idézte elő, Bihari azonban egy saj
nálatos baleset áldozata volt csupán. A már 
teljesen felépült baritonista szerdán este lé
pett fel először betegsége után az obsitos 
címszerepében, mely alkalommal úgy a kö
zönség, mint a kartársak szeretetteljes ová
ciókban részesítették a rokonszenves fiatal 
énekest.

— A brassói ipartestület bálja. 
Vasárnap, f. hó 22-én este 8 órakor a bras
sói ipartesteiét tagjai táncmulatságot rendez
nek a Vigadó összes termeiben. A meghí
vók e napokban lettek szétküldve s ha va
laki tévedésből ilyent nem kapott és arra 
igényt tart, szíveskedjék e célból a rendező 
bizottság tagjai valamelyikéhez fordulni. A 
bál sikerének érdekében 80 tagból álló ren
dező bizottság működik, s előreláthatólag 
ez az iparosbál találkozója lesz nemcsak a 
testület kebelébe tartozó iparosoknak, hanem 
az iparosok jóbarátainak és jóakaróinak is. 
A nemes célra való tekintettel — nyugdij 
és rokkantsegély-alap gyarapítására fordítják 
a tiszta jövedelmet — kívánatos lenne, hogy 
úgy erkölcsileg, mint anyagilag is fényesen 
sikerüljön e nemescélu mulatság. A hölgye
ket csinos táncrenddel lepi meg a rende
zőség.

— A hadsereg köréből. A király 
elrendelte, hogy Zimmermann József 
brassói 2. sz. gyalogezredbeli várakozási il
letékkel szabadságolt alezredes, az ujabbi fe
lülvizsgálat eredményéhez képest mint rok
kant, fegyveres szolgálatra a népfelkelésnél 
is alkalmatlan, a nyugállományba átvétessék 
és neki ez alkalomból az ezredesi címet és
jelleget a dij elengedésével valamint a ka
tonai érdemkeresztet adományozta.

— Bélyegutánzatok képeslapo
kon. A postahivataloknál újabban olyan 
képeslevelezőlapokat adnak fel, melyek
nek hátoldala a tájkép mellett frankojegyek 
utánzatával van diszilvé. Ilyen és ehhez 
hasonló utánzatok, akár kicsinyítettek, akár 
nem, tilalom alá esnek, tekintet nélkül 
arra, hogy azok megtévesztésre alkalmasak-e 
vagy sem. A postahivatalokat az igazgató
ság figyelmeztette, hogy az ilyenféle le
velezőlapokat, s általában a belföldi pos
tai értékjegyeknek nem bérmentesítési célra 
készült utánzatait, illetve az ezekkel el
látott postai küldeményeket ne továbbítsák és 
ne kézbesítsék.

— Az Eke brassómegyei osztá
lya vasárnap, e hó 22-én kirándulást ren
dez a Nagykőhavasra. Találkozás reggel há
romnegyed 7 órakor a közúti vasút sétatéri 
megállóhelyén.

— Forgalmi korlátozások meg-
szüntetése. A brassói kereskedelmi és
iparkamara arról ériesiti az érdekelteket, hogy 
az osztrák kormány a kolera miatt Magyar
országgal szemben múlt év őszén életbelép
tetett forgalmi korlátozásokat a kolera meg
szűnte folytán hatályon kívül helyezte.

— A városi szolgák mulatsága.
A városi szolgák temetkezési egylete folyó 
évi január hó 21-én este 8 órakor a Cent
ral szálloda nagytermében bált rendez. Be-

léptidij 1 kor. 20 fillér. Felülfizetéseket kö
szönettel fogad a rendezőség.

- A kigolyózott asztaltárs. Egy 
vidéki asztaltársaság két tagja összeszólalko
zott s az egyik végül ezekkel a szavakkal
utasította ki tagtársát:

— Maga nem való ebbe a társaságba, 
menjen a kereskedősegédek közé 1

A kiutasított asztaltárs becsületsértésért 
emelt panaszt, a tábla azonban fölmentette 
a vádlottat, mert kijelentése az asztaltársa
ság valamennyi tagjának óhaját és felfogá
sát tükrözte vissza s a főmagánvádló szel
lemi képzettsége valóban nem volt egyenlő 
értékű a társaság többi tagjáéval. A Kúria, 
mint az „Ügyvédek Lapja“ írja, kimondotta, 
hogy ez a felfogás téves, mert meggyalázó 
minden olyan cselekmény, amely valakinek
egyéni integritását és erkölcsi értékét kiseb
bíti, már pedig egy asztaltársasághoz tarto
zó személynek abból a társaságból való 
nyilvános kiutasítása, annak a személynek 
egyéni értékét, becsületérzetét mélyen sért
heti. A szellemi és társadalmi műveltség 
fölénységéből nem következik, hogy egy ke- 
vésbbé müveit ember nagyobb müveltségüek- 
kel társaságban ne lehessen, de még kevés
bé az, hogy onnan ilyen módon, megszé
gyenítve eltávolítsák.

— Erdélyrészi országos kirakó
vásárok. Január 23-án Kaál, Sajóudvar- 
hely, Kendilóna; 24-én Mezőméhes, Nagy 
enyed; 25-én Bánffyhunyad, Bereck, Csik- 
kozmás, Gyalakuta, Rozsnyó, Szászkeresztur, 
Szentbenedek; 27-én Barátos, Erzsébetvá
ros ; 28-án Csíkszereda, Hódos, Mikeszásza, 
Szamosnagyboroszló, Zám ; 30-án Szászse
bes; 31-én Kürpöd, Magyargorbó.

— Újabb felhívás az adózó kö
zönséghez. A városi adóhivatal ezúton is 
ismételve felhívja mindazokat, akik a III. 
oszt, kereseti adóra vonatkozó vallomásukat 
az 1911—12 évi kivetési időszakra már 
közzétett határidőben be nem adták, hogy 
ezt a vallomásukat 8 nap alatt annyival in
kább adják be, mivel ellenkező esetben adó
juk a törvényben meghatározott súlyos kö
vetkezmények terhe alatt — hivatalból fog 
megállapíttatni.

— Az Apollo-bioskop a farsang 
tartama alatt, hétfőn, kedden és pénteken 
nem tart előadásokat.

— Tarcsi Pál elvállal mindennemű 
butorcsomagolást. Tudakozódni lehet Kapu
utca 72 szám alatt. (Régi faipari szakiskola.)

— (Oltás 606-tal.) Frankfurtban 
Ehrlich tanár urnái szerzett tapasztalataim 
alapján

a 606-os
szerrel, a vérbaj minden stádiumában szenve
dők gyógyítását megkezdettem. Rendelő óra: 
d. e. 8—10-ig, d. ii. 1—4-ig. Árak mérsé
keltek. Feküdni nem kell.

Dr. Hart Albert
orvos. 55

Rendelő intézete, Kolozsvár, Jókai-u. 2.1. em.

A mélyen tisztelt közönség
nek becses figyelmébe ajánlom, 
állandó kiállításomnak megtekin
tését.

Teljes tisztelettel
ADLER fényirda.
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Az elveszett brassói 
pénzeslevelek.

Egy budapesti cselédleány 
vallomása.

A Brassói Lapok tudósítójának 
telefonjalantése.--------— —

Brassó, 1911. jan. 20.
Álig néhány nappal ezelőtt történt, 

hogy az egri rendőrség letartóztatta Maszte- 
an Tódor és Tresztán Tódor napszámosokat, 
akik még az elmúlt év nyarán Brassóban 
— ahol mint kénsavgyári munkások voltak 
alkalmazva — három pénzes levelet találtak, 
amelyekben 3400 korona összege készpénz 
volt. A letartóztatásról mi is részletesen meg
emlékeztünk, s megemlitettük azt is, hogy a 
szerencsés munkásokat már át is hozták 
Brassóba.

Ez ügyben ma a budapesti rendőrség 
is vett fel ma egy jegyzőkönyvet, amelyben el
mondott vallomás ugyan már idejét múlta 

■— mert a bűnösök már kézrekerültek, de 
amely mégis újabb adatokat szolgáltat a már 
egyébként tisztázott ügyhöz.

Budapesti tudósítónk ugyanis telefonon 
arról értesít bennünket, hogy a Városliget 
egyik padján ma délután egy ott cirkáló 
rendőr egy félig megfagyott cselédleányt ta
lált. A rendőr a leányt bekísérte a rendőr
kapitányságra, ahol kihallgatása folyamán el
mondotta, hogy az elmúlt évben még Bras
sóban szolgált. Itt ismerkedett meg Masz- 
teán Tódorral, aki akkor a brassói kénsav- 
gyárban dolgozott. A legény házasságot ígért 
neki, s már az esküvő napja is ki volt 
tűzve.

Ebben az időben történt, hogy Masz- 
téan Tódor és barátja, Tresztán Tódor a 
vasúti állomás előtt megtalálták a három 
pénzeslevelet. Néhány nap múlva mind
ketten eltávoztak Brassóból, s Egerben 
vállaltak munkát. A leány utánuk ment, s 
Budapesten lépett szolgálatba. Innen állandó 
levelezésben állt Maszteánnal, aki azonban 
az utóbbi időben elhidegült tőle. Ez any- 
nyira elkeserítette, hogy elhagyta gazdáját, s 
öngyilkossá akart lenni.

Éppen ebből a célból ment ki a Vá
rosligetbe, ahol a rendőr reátalált.

— Ezideig — úgymond a cseléd — 
titokban tartottam a pénzeslevél megtalálá
sát, de most már nem titkolom tovább. 
Elhagyott csúfosan, — nincs mit elhall
gatnom. Csak bosszúból teszem.

A budapesti rendőrség egyelőre fogva 
tartja a leányt, azután pedig illetőségi he
lyére toloncolja.

Irodalom és zene.
Brassó, 1911. jan. 20

Uj közigazgatási lap.
Uj esztendő napján „Község“ címmel 

Budapesten egy közigazgatási lap jelent meg. 
Az uj lap méltán keltett nagy feltűnést az 
egész országban, mert a „Község“ tartalmas 
és kitünően szerkesztett közigazgatási lap. 
Iránya, hangja uj, teljesén modern. Ennek a 
kiválóan jó lapnak főszerkesztője Gallovich 
Jenő a „Délmagyarországi Közművelődési 
Egyesület“ Ügyvezető igazgatója, felelős 
szerkesztője Szalay Oszkár ismert közigazga
tási író. A lap havonta kétszer: 1-én és

; 15-én je'enik meg s a Magyarországi Köz
ségek Országos Szövetségének hivatalos or
gánuma. Célja is ugyanaz, hogy a községek 
gazdasági és kulturális tényezőit szaporítsa s 
utakat és módokat: jelölje meg a község 

• anyagi erőforrásának hasznosabb gyümöi- 
I csöztetésére. Előfizetési dija 1 évre 8 kor. 
। félévre 4 kor. Szerkasztőség és kiadóhivatal: 
; Budapest, IV., Régi posfa-a. 4. szám.

A „Község“ második száma is rend- 
I kívül érdekes tartalommal jelent meg. Egész 

sereg kiváló közigazgatási tekintély cikkeit 
közli. Felemlitésre méltó érdekes cikket írtak 
a lapba: Dr. Ambrozovics Lajos ny. főis- 
pán, dr. Kmetty Károly egyetemi tanár, dr. 
Melha Armand hatósági orvos, dr. Göncy 
Elemér a „Magyarországi Községek Orszá
gos Szövetségének“ titkára. A Községet ajánl
juk mindenkinek a támogatásába, a ki köz
ségi ügyekkel foglalkozik és a közigazgatás 
iránt érdeklődik.

Legújabb szépirodalmi müvek
„Brassói Lapok“ könyvkereskedésében.

1. Mikszáth K.: A fekete város (regény). 
2. Mikszáth: Almanach.
3. Tömörkény István: Ne engedjük a ma

darat, (s más holmik.)
4. Diplomata: A hannovár huszárok.
5. Jules Lemaitre: A királyok (regény).
6. C. N. és A. M. Villiamson: MissRan- 

dolfch utazása (regény).
7. H. G. Wells; Uj világ a régi helyén.
8. Szőllősy Zs.: A férfi szerelme.
9. Kóbor Tamás: Hamupipőke őnagys.
10. Ehrlich-féle gyógymód 606.
11. Szemere György : A Kont eset (fan

tasztikus.)
12. G. F. Scott Elliot: A primitív ember 

hajdan és most.
13. Scott: Az angolok a péli sarkvidéken 
14. Lőczy L.: Hédin Svén, Transhimlája 
15. Dr. Hankó V.: Univérsum.

Kincses kalendárium stb. stb.
Legújabb zenemüvek (kották).

Elité Karácsonyi Album.
Bárd-féle Karácsonyi Album.
Lehár: Cigány szerelem.
Rubens: Balkáni hercegnő.
És az összes eddig megjelent operettekés 

népdalok.

TŐZSDE
(A magyar Általános Hitelbank brassói 

fiókjának távirati értesülései:)

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE
Zárlat:

Budapest, 1911. január 19.

Magyar hitel?.................................... 870'—
Osztrák hitel ......... .679' —
4%-os koronajáradék....................... 92•—
Államvasut . . . . ^. .................... 752'—
Jelzálogbank . . . ........................ 509'—
Leszámítoló Bankj . ......................... 610'50
Hazai Bank . . . ............................317 50
Magyar Agrár és Járadékbank ... 518'50
Magyar Bank és Kereskedelmi részv. 771 '50
Rimamurányi . . . . . . . . . .668'75
Sa'gótarjáni . ...........................  . 656. —
■Közúti vasút.  ...........................797'50
Városi villamos  ............................ 406'50

Irányzat: tartott.

BUDAPESTI GABONATŐZSDE
Búza áprilisra .... ... 11'22
Zab . ......................................................8'71
Tengeri májusra ....... 5'70

........ ........ . ..... _ 17 szárir

Mi HPOLLO M
:: a „DALCSARNOK'-bán. ::

MŰSOR:
Szombat jan. 21 és Vasárnap jan. 22-én.

Tinta hal (tanulságos.)
Láthatatlan ember (humoros.)
Zuhany (humoros.)
A zsóké (humoros.)
A postás (dráma.)
A láda titka (detektív dráma.)
Csörgő kígyó (látványos.)
Saragesa ostroma (dráma.)
Bern (látványos.)

Hétfőn és Kedden uj műsor.

LUCÍIJJABB«
j TELEFON. — TÁVIRAT.
I S a i á t tudósítónk jelentései.

(Budapest, 1910. jan. 20)

(Este 10 óra.)

A képviselóház ülése.
Budapest, jan. 20.

A képviselóház mai ülésén Ber- 
zeviczy Albert házelnök elnökölt.

Elnök az ülést egynegyed 11 óra
kor megnyitja.

Napirend előtt
H i e r o n y m i Károly kereske

delemügyi miniszter beterjesztette a 
Debrecen—Nagyvárad, Eszék—Vin- 
kovee és a losonci helyiérdekű vasutak 
engedélyezéséről szóló törvényjavasla
tot. A Ház a javaslatot a közlekedés
ügyi bizottsághoz utasítja,

Ezután áttért a Ház 
a napirend 

tárgyalására, amelynek során folytat
ták az osztrák—magyar bank szaba
dalmának meghosszabbitásáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalását.

A vita során elsőnek
P o 1 o n y i Dezső szólalt fel, aki 

a javaslat megszavazása ellen beszélt. 
Beszéde után, amely déli 1 óráig tar
tott, az elnök 10 percnyi szünetet réti
déit el.

Szünet után
Lantos Elemér beszélt, s Lu

kács László javaslatát uj oldalról vi
lágította meg, s úgy nyilatkozott, hogy 
a bankszabadalom meghosszabbítása 
ném lehet előnyös az országra nézve.

Mezői í y Béla Hegedűs Lóránt 
tegnapi beszédével polemizált. A bank- 
javaslatot nem fogadja el.

K h u e n-H éderváry Károly 
gróf miniszterelnök szólalt fel ezután 
s beszédében sajnálatát fejezte ki afö
lött, hogy a függetlenségi pártők ahe
lyett, hogy üdvös politikával vin
nék előbbre az országot, haszonta
lan vitákba íullasztanak mindent, ami
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tulajdonképpen a nemzet jólétét moz
dítaná elő.

Az ülés végén
Láng Lajos személyes kérdés

ben kért szót, melynek végeztével az 
ülés délután 3 órakor véget ért.

A bankvita során a legközelebbi 
napokban Bánffy Dezső báró, Justh 
Gyula, Szterényi József, Polonyi Gé
za, Désy Zoltán, Holló Lajos és Hock 
János szólalnak íel. Lukács László 
csak egy későbbi szakasz tárgyalásá
nál szólal fel, amely alkalommal ref
lektálni fog az addig elhangzott be
szédekre.

Polonyi Géza a Ház holnapi ülé
sén is felszólal s az a terve, hogy az 
egész ülést kibeszélje.

Minisztertanács.

Héderváry, Székely és Hazay
Becsben.

Budapest, jan. 20.
A kormány tagjai ma délelőtt 

r nisztertanácsot tartottak, amelyen a 
politikai helyzetet vitatták meg, .vala
mint folyó ügyeket intéztek el.

A minisztertanács ezeken kivül 
foglalkozott még a katonai büntető
perrendtartás revíziójával is, amely 
holnap kerül Bécsben a közös minisz
tertanács elé.

A büntetőperrendtartás ügyében 
ma egyébként Khuen Héderváry Ká
roly gróf miniszterelnök és Székely 
Ferenc igazságügyminiszter ma“JBécs- 
be utaztak, hogy a holnapi közös mi- < 
nisztertanácson részt vegyenek.

A miniszterelnök, aki vasárnapig 
marad Bécsben, holnap kihallgatáson 
jelenik meg a király előtt, s részletes 
jelentést tesz a politikai helyzetről.

Bécs, 1911. jan. 20.
Hazai Samu honvédelmi minisz

ter ma meglátogatta az osztrák Land
wehr minisztert, akivel hosszasan tár
gyalt a katonai büntetőperrendtartás 
ügyében.

A vezérkari főnök lemondása.
Bécs, 1911. jan. 10.

Beavatott helyről az a hir kelt 
szárnyra, hogy a vezérkari főnök ma 
beadta lemondását, mert közte és a 
hadvezetőség között differenciák me
rültek fel a csapatkiképzés módozatai
ra vonatkozólag.

Nyomdászsztrájk Londonban.
London, jan. 20.

A nyomdászok ma megtartott ér
tekezletükön kimondották, hogy feb
ruár 4-én az összes londoni nyomdák 
.személyzete sztrájkba lép ha a munka

adók a heti óraszámot nem hajlandók 
negyvennyolc órára redukálni.

Eladó
1 ’/t hold, föld a Deresztye-ut mellett, a 
cement-gyárral szemben.

Bővebb felvilágosítást nyújt:
Erzse József

Szitás-u. 5.

Egy középnagyságú, jó kar
ban levő használt

zongora s
olcsón eladó. Hosszu-u. 122

43 éves józan életű nős ember, gyer
mektelen 

mozdonyvezető, gépkezelői.
felügyelői állást keres. Esetleg korcs

mát is átvenne százalék mellett.
Ajánlatokat G. A. gépész címre 

Hosszu-u. 16. (63)

Kff Bolonyában

2 nillili Siti Hl
külön-külön eladó.

Tudakozódni RÉTSOR 2. sz. alatt.
56

Szép nagy 

bútorozott Szoba 
kiadó.

Alkalmas különösen tiszteknek. 
Fekete-utca 65. szám alatt 

— 54 —

A HAJ ÁPOLÁSA.
A hajhullás a leggyakoribb okai

nak egyike, mint azt már a világ leg
híresebb bőrgyógyászai is bebizonyítot
ták a fejbőr korpaképződése. Ezen kel
lemetlen betegségen szenvedők a leg
rövidebb időn belül teljesen megkopa
szodnak, miután a korpaképződés a 
hajtalajt meglazítja és a haj gyökereit 
kiszárítja. Számtalan hazai és küllöldi 
orvos ajánlja a P E T R 0 LIN hajszeszt 
és számtalan elismerő levél bebizonyítja, 
hogy néhányszor! használat után biz
tosan megszűntet minden hajbeteg
séget, meggátolja az őszülést és meg
lepő módon elősegíti a haj újra nö
vését.

Vásárlásnál a védjegyre szigorúan tes
sék ügyelni. Minden más e néven forgalomba 
hozott hajszesz silány ártalmas utánzat. Kap
ható az egyedüli készítőnél: WACHSMANN 
JENŐ ÉS TSA, drogueria. — Üvegje 1 kor.

Egy teljesen uj 

lílíuihi kiinliih 
eladó.

Bővebbet a kiadóban. (64)

Elejétől végig egyforma 
éles és tiszta lenyomatot ad, az Írógép be
tűit be nem tömő, minőség tekintetében 
— felülmúlhatatlan magyar gyártmányú — 

Hungária-írógépszalag 
az összes rendszerű gépekhez.

Az állami és közigaz- Gyártja:

gatási hivatalok ré Herezeg és Geiqer 
szere ministen rende- 9 "
lettel ajánlva. 32 23 vegyészeti gyára, BUDAPEST.

Kérjük minden jobb papirüzletben 
— ésirógépkellék kereskedőnél. —

Linóleum és NM^i 
(viaszkosvászon) jute futószőnyegek; to-- 
vábbá női- és gyermekharisnyák, férS- 
sokni, úgyszintén trikóruha nagy válasz

tékban olcsó árak mellett

♦ ESSIGMRNN K.-nál, 
Gyümölcssor 19. sz. d 

a vörös kereszthez.

VnnhMnb íutány°s árak és feltété-

elsőrangú gyártmányú mindenfajta var
rógépek, kerékpárok, fa- és vasbuto- 
rok, képek, tükrök, inga- és zsebórák, 
aranynemü, szalon-garnitúrák, divánok, 
matracok, fali- és futó-szőnyegek, pap
lanok, mindenfajta vásznak, köntöskel- 
mék, kész férfi- és fiuruhák, esetleg 
mérték után is készítek. Nagy válasz
ték nemzeti f ySllS.y BRASSÓ,:: 
zászlókban. mUIIIDJ ü’ :: Kapu-utca 59.

Ügynökök megfelelő fizetés mel
lett felvétetnek.

^

9

MF* Védjegyj^HorgonyP ^Q

A Linimení. tapsiéi comp., 
a Horgony-Paio-Expeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már 
sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult 
köszvcnynél, osúznál és meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, 

a »Sórgony“ védjegygyei és a Richter 
cégjegyzéssel ellátott dobozba van csoma
golva. Ara üvegekben K —.80, K 1.40 és 
K 2.— és úgyszólván minden gyógyszer
tárban kapható. — Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest.

De Richter gyógyszertára az „Arany oroszláahGz“, 
Prágában, Elisabethstrasso 5 neu.

1

^

A húgyhajtó és húgysavddó 
vizeK királya, bár- és dús 
Hthion- tartalmú ásványvíz. 

Főraktár :
Theil L. és E. 0. ásványvizkeresk. cégnél. 

Telefon szám: 364



í. oldal. BRA q SOI LAPOK 17. szám.

'®®ä& ramm ^
iHjLAJDOrrösTDIÓSIJÓZSE^- 
BUDAPEST VIII. kér., Aggteleki-utca 7.

Központi fűtés, 
^=^= Elegáns berendezés. =^^^^ 

Villanyvilágítás 
-™ Fürdők a szállodában ■——

Elsőranpu polyárl szálloda
: ~ • ;" ^ Amerikái önműködő mosdóasztalok ^^^^^=

JVlodern Ifávéház 
^^^ Figyelmes kiszolgálás == 
■■■■■■^"■■■■■■■■■■■•■■■■■■■■™■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■l■^■■■■■■■■■BI»■■Í  ।

[„BRASSÓI LAPok“
KÖNYVNYOMDÁJA = KAPU-UTCA 64.

készít mindenféle nyomtatványokat 
csinos kivitelben, jutányos árakban.

Nagy nyomtatványraktár!
Könyv-, papír- és írószer- 
kereskedés. — Zenemüvek.

iskolatáskák, irő~ és rajzeszközök, minden* 
féle iskolai cikkek nagy választékban, 
„ Képes-levelezőlap újdonságok.

Legújabb divatú levélpapírok

130—910 tan. szám.

pályázati hirdetmény.
Brassó városának özv. Dajtscher Györgyné el

halálozása folytán megüresedett V. kerületi kémény
seprői állásának, illetve ezen állásnak betöltése foly
tán üresedésbe jövő más kerületi kéményseprői ál
lás betöltése tárgyában ezennel pályázat hirdette- 
tik ki.

Ezen kerületi kéményseprői állásra pályázók, 
pályázati kérvényükhöz csatolandó bizonyítványok
kal beigazolni tartoznak, hogy úgy a kéményseprő 
iparról szóló városi szabályrendelet 1. §-ában foglalt 
feltételeknek, mint az 1884. évi XVII. t.-c. 4. §-ában 
foglalt feltételeknek teljesen eleget tenni képesek.

A pályázati kötvények legkésőbben f. évi feb
ruár 15yike déli 12 órájáig nyújtandók be az alul
írott városi tanácsnál.

; Elkésve beérkező pályázati kérvények figyelem 
kívül hagyatnak.

Brassó, ,1911. évi január hó 11-én.
(61) A városi tanács.

mW^^sw

KORONA SZÁLLODA.
A mélyen tisztelt közönséggel ezúton is 
tudatjuk, hogy uj Szállodánkban a 
„Koronában“ ezentúl első minőségű 
Vágómarhahúst használunk kü- 
: lömböző ízletes ételek készítésére. ::

Ugyancsak a

KORONA SZÁLLODA-
BÁN kaphatók 40 filterért Pilseni 
Ősforrás Palaeksörei- Meg
rendelésre már 25 palacksört díjtalanul 
—--------- - szállítunk házhoz. — — 60

,HTaVT%ni€IMWWiI
LKIÜlfS ftMEWföWHl

BUTI AKAoT TUO^YET 
TANÁR. LBCTOR.

RAM
NrfeLVTAM
*W6»WWnVReAT(XÄ6ä?W

D^HONTI REZSŐ
KERESKISK. TAHAR _J

NYELVTAN [ 
ATI N (MAjVAS) BETtWU 
iZEWÉAMMWWOKREa’Sf 
. Atoolgozta- ; I 
UTA» REZSŐ takar]

Ml

NLLKUL
gM8?w
MÓDSZERÉVEL 
[EGY-E&Y HYELVME6- 
TANULÁSÁRA SZOL- > 

GÁLÓ NYELVTAN L 
TUJES10. FÜZETBEN 

á 60, Fillér. 
díszes vaszonmapmbm ;

KORONA 7.
lyttRTfTÖPROSPtnUST *

Kapható a
Brassói Lapok

Könyvkeresk., Kapu-utca 64.

B^1MBH8MWMW»MB»wIMMMMIWIIMIIliiII|I|

Kiváló újdonságok

Üli is lllllji (i|ikl!l
már megérkeztek* 

Chic báli cipő K 3'--.-tól.

Kiválóan elegáns csattos cipó K 4 50-töl.

Legnagyobb választék mindennemű cipőárúk-
ban olcsó, a cipőtalpakra vésett szabott gyári árban.

Főraktár: BRASSÓBAN SiPl-PICi 8 SZÍ1 ALATT.
Saját elárúsitó telepek a monarkhia nagyobb városaiban.

Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomdájában Kiadja: dr. Weisz Ignácz.


